

找回原力—部落農業學堂

文・圖／林勇信、何雅婷

為保存原鄉特色作物與生態農業智慧，本場特地邀請花蓮縣原住民族野菜學校吳雪月校長到屏東原鄉分享與交流，分別於7/28、29在瑪家及霧台鄉公所辦理「從野菜採集到民族植物的傳統智慧」講習，各有35人及47人參與。參與研習的部落族人表示藉由分享交流與訪視認識更多近在身邊的寶藏及先人智慧，獲益良多。

本次課程規劃上午講習下午訪視交流，上午課程由素有阿美族野菜教母的吳雪月校長介紹阿美族是如何食用各種野菜及保種的重要性，並推薦具有發展潛力的野菜等，例如月桃、黃藤、野莧、檳榔心、羅氏鹽膚木、龍葵、香椿、過溝菜蕨、翼豆、情人的眼淚、龍鬚菜、番杏、糯米糰、紫背草、山苦瓜、蕗薹、木鱉子、馬告、冇骨消等40多種野菜。

下午訪視行程則走訪部落與傳統作物及野菜食材相關發展的場地，霧台鄉由杜正吉鄉長親自介紹魯凱藥用園區，藉由生動活潑的導覽解說將傳統藥用植物與先民智慧融入其中，陳美英女士則介紹傳統食材與神山部落廚藝學校結合發展創新體驗遊程。瑪家鄉(7/29)則是由屏東原民農協的胡青娥理事長介紹禮納里部落瑪家穀倉的願景與規劃藍圖，營造成為傳統作物保存、解說、採摘體驗及加值利用的場域。

吳雪月校長於兩天的課程與戶外訪視後，給予以下綜合建議：(一)使用當地季節性的野菜食材，每季有五樣就足夠發展其特色，並協助其行銷工作。(二)在種植特色野菜食材的過程中，讓有經驗的帶動有意願做的族人，這也是相互學習的機會。(三)發展特色野菜食材分享站，聚焦部落有意願的中、青年人，進行交談討論和分享，最後再以共識決的方式來出發。(四)協助部落做野菜飲食相關課程的學習與設計。



霧台鄉陳美英女士導覽解說神山部落廚藝學校



部落農業學堂7月29日由瑪家鄉梁明輝鄉長開場



霧台鄉杜正吉鄉長親自介紹魯凱藥用園區



花蓮縣原住民族野菜學校吳雪月校長分享從野菜採集到民族植物的傳統智慧



學員們對屏東原民農協胡青娥理事長導覽的禮納里部落瑪家穀倉說讚！